

四月闻花香,五月品樱桃

记者探“春日第一果” 个头已有黄豆大 下月将大片成熟

本报4月19日讯 春风十里,你是否还对城阳岫峪三千亩樱桃花盛放时的花海盛宴记忆犹新?自上周起,这里的樱桃花已大面积凋落,本周,记者前往岫峪,樱桃花已难觅芳踪,密密麻麻的青中带紫的小樱桃果挂在枝头。下个月,拥有“春日第一果”美称的樱桃就将成熟。

走进岫峪的一处果园,与花开时相比,樱桃树已变了模样。现在正值樱桃硬核期,树叶更加茂盛,树枝上还残存些许干枯的花朵,小樱桃脱“壳”而出,已经长到黄豆大小。据悉,硬核期是果实生长发育的关键时期,如果果实顺利膨大,果核迅速增长至果实成熟时的大小,那么之后再经历着色期,果实由青变成浅黄,由浅黄变成浅红,由浅红变成深红,就基本成熟了。

“近几天的天气忽冷忽热,需要持续的暖和天气,樱桃果才能结得早。”岫峪村民胡善本说,根据往年经验,今年预计五



岫峪的樱桃已长成黄豆大小,下月就将成熟。栾丕炜 摄

月中旬,岫峪樱桃就将大面积成熟。根据地理位置不同,以岫峪为例,海拔较低的南坡等社区的樱桃成熟时间,会比位于高处的青峪等社区稍早。

相比结果的时间早晚,胡善本以及其他村民在意的是今年的收成如何,最担心的是受到晚霜冻害。俗话说,“清明断雪,谷雨断霜”,谷雨刚至,冷空气

可能仍然很活跃,因此还会有霜出现的可能。“如果霜来了,就会对樱桃收成有一定影响。”但根据胡善本观察,“目前来看,今年樱桃的收成应该还可以,预计跟去年差不多。”

岫峪这片樱桃树生长的沃土,栽培历史久远,据传自明朝永乐年间就栽培樱桃。起先,岫峪樱桃只有零星数棵散布在山区农民自家院内和地边沟崖等地。而如今,“春日第一果”早已成为总种植面积达4000多亩的规模化产业。据了解,岫峪樱桃谷共有8个行政村,居民1500多户,基本家家户户都种樱桃。除了岫峪外,在城阳的东部山区,超然村、官家村、霞沟村、后金社区金钱鼎观光园、棉花村、书院村、东葛家村等也盛产樱桃。

先赏花再品果,下个月,来城阳品尝春天的第一颗樱桃吧!

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 栾丕炜)

漫步海青感受茶旅魅力

2024青岛西海岸新区海青茶文化节暨谷雨开采仪式举行



海青茶产业发展战略合作协议签署现场。李伟 于砚峰 摄

本报4月19日讯 谷雨春暖时,采茶正当季。4月19日,2024青岛西海岸新区海青茶文化节暨谷雨开采仪式在海青镇举行。本次活动以“海青茶新绿 丰润西海岸”为主题,围绕茶品牌、茶文化、茶旅游三大要素,旨在集中展现海青茶高质量发展成果,进一步扩大青岛西海岸新区“茶旅”“文旅”“农旅”影响力。

现场对“海青茶”区域公用品牌符号和“最美茶乡”旅游路线进行推介,发布了“不负春华”踏青游、“清凉一夏”避暑游、“乡间野趣”体验游、“寻竹问茶”度假游4条旅游精品线路,让广大市民游客漫步在海青的处处茶田、条条茶路、座座茶居时,充分感受到海青茶旅

的独特魅力。活动上,与会餐饮、文旅等相关企业代表分别同海青茶企、海青镇政府签署展销认购协议及茶产业发展战略合作协议,为双方合作搭建了稳定的桥梁,更为推动海青茶文化传播、助推茶产业高质量发展聚势赋能。此外,中国农业电影电视中心与海青镇政府进行了“中国一乡一品绿茶产业振兴基地”共建签约,此举能让海青风土人情、生态资源、发展成就及自然风光走上电影大屏幕,是海青镇立足茶产业特色资源,塑强海青茶品牌优势的重要体现。现场还举行了“中国农业科学院茶叶研究所姚明哲研究员专家工作站”揭牌仪式,专家工作站将为青岛西海岸新区茶产业发展提供技术和智力支持,为推进乡



在海青开启魅力茶旅。李伟 于砚峰 摄

村全面振兴注入源源不断的动力。

活动当天还举办了“城乡携手·同兴共富”新区茶叶及特色农产品产销对接活动。海青镇茶企和农产品销售企业代表走上舞台,向来自全国各地的采购商推介特色产品,并与参会企业、顾客进行洽谈,达成多项产销合作协议。作为山东省“南茶北引”战略落地繁衍的地标镇,海青镇素有“中国名茶之乡”“北茶之源”的美誉。近年来,海青镇大力实施茶叶强镇战略,谋划“一核两轴三区”产镇融合功能格局,统筹做好“茶文化、茶产业、茶科技”文章,多维度深层次推动茶产业增效增链增值,蹚出一条以“茶”赋能乡村振兴的发展路径。

近年来,青岛西海岸新区锚定建设乡村振兴齐鲁样板先行区,奋力打造产业发展“强引擎”,依托省级现代农业强县、国家级产业强镇平台,用好“会展之滨”名片,通过举办第二届中国国际

农产品交易会、中国农民丰收节、谷雨采茶节等系列大型节会,策划推出“乡字号”“土字号”特色品牌,持续擦亮“海青茶”等区域公共品牌,带动乡村产业全链条升级,引领农业品牌知名度和影响力持续攀升。此次举办的海青茶文化节暨谷雨开采仪式,就是通过搭建一个茶产业合作、茶文化传播的平台,探索发展新模式,培育消费新需求,推动“海青茶”品牌破圈出彩,促进乡村产业兴旺,加快农业转型升级。“未来,海青镇将继续以‘打头阵、当先锋’的昂扬姿态,积极搭建技术创新、资源集聚、自由交流的茶产业高质量发展平台,进一步打通产业链条,打响特色品牌、讲好茶叶故事,培育农业新质生产力,在乡村全面振兴的‘主战场’上塑造新优势、再展新作为。”海青镇党委书记刘莉莉表示。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于波 通讯员 孙建章 刘思达)

军休干部与市南学子面对面 这场沉浸式宣讲“声”入人心

本报4月19日讯 为庆祝人民海军成立75周年,4月19日,青岛市军休服务中心、市南区教育和体育局联合举办“致敬海军蓝 筑梦少年红”百名军休功臣进校园红色宣讲活动,邀请军休干部吕蕴兴、凌树林、周同保来到中国人民解放军海军博物馆,为来自青岛贵州路小学、青岛莱芜一路小学、青岛市市南区实验小学等学校的学子代表带来一场沉浸式宣讲,引领他们追寻英雄足迹,传承红色基因,培育海防观念。

活动中,吕蕴兴、凌树林、周同保分别为全体师生讲述了舰载直升机、驱逐舰、潜艇的发展历程。作为中国第一代

舰载直升机特级飞行员,吕蕴兴曾翱翔海天33载,握过5种机型的驾驶杆,安全飞行2700多个小时,荣立二等功1次、三等功6次。“我飞了‘超黄蜂’25年,驾驶着它两次前往南太平洋打捞数据舱,参加过多次军事演习、航测遥测、搜潜反潜、随舰出访,执行重大任务20多次。”吕蕴兴说,在海军博物馆再次看到“超黄蜂”,就像看到自己的孩子,非常亲切。

“驱逐舰是一种多用途的军舰,主要任务是护航、侦察、布雷、袭击岸上目标等。”登上济南舰,凌树林向同学们介绍了这一国家一级文物,并分享了自己两次参加索马里护航任务的经历,其



青岛市市南区实验小学学生在活动中展示旗语操。张琰 摄

中,最长的一次航行历时216天。据了解,凌树林1987年入伍,先后在驱逐舰106舰、112舰服役,曾出访过20多个国家,荣立二等功1次、三等功3次。

“潜艇兵很辛苦,有时海上风浪很大,大家都晕船呕吐,又要克服身体的不适,又要执行任务。远航时,往往连续在水下航行几十个昼夜。”在长征一

号潜艇前,周同保讲述了自己在部队的经历,他退休前担任海军某潜艇部队仓段分队长,荣立三等功3次。“听了军休干部爷爷们的从军经历,我由衷钦佩他们,太了不起了。”青岛贵州路小学学生关欣宜感慨地说。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 张琰 实习生 范胜瑶)